

# 集团化办学:按下教育现代化发展"快进键"

记者 蒋炜宁 通讯员 王姿添 李晨 文/摄

这些年,看着自己家门口的好学校不断扩容,甬城家长的"教育焦虑"已经大大缓解。

纵观宁波教育的发展轴,近年来,我市紧扣"公平而有质量"这一核心,通过集团化办学,横向连接、纵向打通,使一大批学校接连"上新";借助多种办学模式,让优质教育资源流动起来,从而使义务教育更加优质均衡。

## 集团化办学 扩大优质教育资源覆盖面

"借着集团化办学的东风,优质的教育资源正化为甘霖,滋润着每一棵嫩芽,让更多孩子能够享受到教育均衡发展带来的红利。"看着眼前这所投入使用仅有4年的学校,已经通过"一校两区"的集团化办学模式,让孩子们实现了在家门口"上好学"的愿望,镇海区中心学校箭湖校区教师毛媚华不禁发出这样的感慨。

毛媚华告诉记者,镇海区中心学校是该区第一所采用集团化办学的学校。2018年,箭湖校区投入使用后,原是该校宝山校区副校长的毛媚华便来到这里任教,她充分发挥语文名师的引领和示范作用,全方位、全过程帮助青年教师快速成长。

毛媚华从教已有37年,是镇海教育发展的见证者和参与者。近年来,当地学位越发紧张,新校越造越多,实施集团化办学,是当地推进基础教育优质均衡学的有益探索。"采用集团化水核区能够借力本部校区能够借力本部校区能够借力。"毛媚华说,办学经验,在满足学位需求高起的,少发展的快车道。"毛媚华说,希望更多学校"抱团",通过教育资源不断复制、激活、扩张,惠及每个孩子。

据悉,镇海区采用集团化办学的学校建立了"五同四共"管

实现在家门口"上好学"

周一下午,镇海区仁爱中学

教师刘文娜正在进行《三角函

数》的授课, 听课的有本部校区

的所有数学教师,而在九龙湖分

校的仁爱中学数学教研组副组长

孙科等同仁,则通过"互联

网+"进行线上听课。这堂公开

课结束后,两个校区的数学老师

对刘文娜的课堂教学进行了全方

的学科教研组。每周一次的教研

组活动,两个校区共同参与,采用

线上线下结合的模式进行,实现教

学资源共建共享。两个校区的课程

也是一体化建设,保证教学进度同

步、课时安排一致、作业布置同

量。"仁爱中学党政办主任钱宇琼

介绍,"位于招宝山街道的仁爱中

学是初中,今年秋季新投用的九龙

的大多是中青年骨干教师。"教师

调配,适当向分校倾斜。新招聘

的28名教师,大部分留在本部校 区培养。分校60%的教师教

据了解,在九龙湖分校执教

湖分校是九年一贯制学校。"

龄在5年以上,他们大

多是各学科的中坚 力量,其中两

"我们是两个校区完全融合型

均衡发展

位点评。

理体系,即师资同盘、教学同步、培训同频、文化同系、考核同体;资源共享、管理共进、教学共研、文化共生。比如:通过共用一套管理系统,实现管理互融;大型学生教育活动采用统一方案,实现学生互动;通过给一质量监测手段、统一评价方式,实现质量互评;通过智慧校园平台,实现集团内优质资源共享。

无独有偶。海曙区以优质品 牌学校为核心,先后成立了海曙 中心小学教育集团、广济中心小 学教育集团、镇明中心小学教育 集团、宁波市实验小学教育集团 和宁波市实验学校教育集团等五 大义务教育集团,以及宁波市第 一幼儿园幼教集团、宁波市第二 幼儿园幼教集团、宁波市实验幼 儿园幼教集团、宁波市闻裕顺幼 儿园幼教集团、宁波市海曙区启 文幼儿园幼教集团等五大学前教 育集团,覆盖海西片九个镇乡 (街道)。去年,海曙区在集团化 办学的基础上,实现了公办学校 教育共同体全覆盖。

当下,鄞州区已有多个教育集团,形成"名校+新校""名校+一般校""城区校+农村校""中心校+农村校"等多种组合模式。该区义务教育优质品牌集团化覆盖率超过50%,优质义务教育和省二级幼儿园覆盖率均在80%以上。

师教龄均在15年以上。"该校党

总支书记尹恩德告诉记者,"集团

化办学,由一套校级班子管理,

两个校区的教师形成了'你中有

我,我中有你'的关系。向分校

选派优秀教师, 实现师资力量双

向良性流通;各学科定期开展统

一备课、同步课堂、网络教研;

通过新老教师师徒结对,增进教

学科基地建设、联校教研、特需

教师配送等形式,推动教师在集

团内流动,由"学校人"向"系

统人"转变。该区教育局规定:

骨干教师交流数不低于符合交流

条件的骨干教师的15%,普通教

师交流数不低于符合交流条

件的普通教师的10%。

通过普通教师、骨

干教师和学校

领导平稳

有序

在海曙区,通过教师流动、

师之间的业务交流和学习。



宁波市实验小学教育集团开展成员学校间的游学活动。

地参与城乡学校之间、城区中心校与完小之间、乡镇中心校与完小之间的交流,使师资在年龄结构、职称结构和骨干结构上得到优化调整,城对各野逐步缩小,城里的孩子和农村的孩子都能在家门口享"学有良教"。

集团化办学,打破了学校间、区域间的办学壁垒,缓解了家长的"教育焦虑"。"以往,大家都把孩子往名校送。现在,家门口的学校越办越好,和名校共享优质资源,我们当家长的也就放心了。"家住海曙区古林镇的一名家长说。

# 提质增效 学生融合感愈来愈强

"海小的同学是这样想的,广 德湖小学的同学,你们的想法呢?" 伴随着周雪燕老师的亲切提问,海 曙中心小学与广德湖小学的孩子 通过屏幕热情地参与互动。

这是昨天两所小学"同步课堂"的上课现场,上的是四年级心理健康教育活动课《我的时间我做主》。海小的周老师是这堂课的主要执教老师,广德湖小学的心理老师胡丹妮作为协助老师,陪伴该校学生同步上课。经过经验分享、讨论及周老师的有效引导,两所学校的学生都掌握了管理时间的办法,并活学活用,制订了自己的时间计划。

从2017年起,海曙中心小学 携手教育集团成员校——广德湖 小学,共同开展"同步课堂"直 播和教师网络教研活动。每年有 "同步课堂"20节、网络研修15 节、其他25节,合计60节,涉及 语文、数学、思品、英语、音 乐、体育、美术、科学、信息技 术、写字、心理健康等10多门学 科。在互动教室里,海小和广德 湖小学的学生同上一堂课,老师 们通过远程连线, 共同探讨教育 教学中的疑难问题, 分享教育教 学经验,为推动区域教育教学工 作的深入开展、优质师资的互动 共享, 开辟了新的路径。

> 蛟川实验小学与蛟川 中心学校相隔仅 有 2.8 公

里,是镇海区集团化办学的学校 里校区距离最近的,两个校区一 起举行建队节活动,每月共同举办 大型活动……这些活动,让两个校 区的学生融合感愈来愈强。

人夜,镇海区仁爱中学九龙湖 分校开始了晚自习,学生们或安静 地写着作业,或前往办公室向值班 学科老师请教问题,一切井然有 序。和开学第一天的晚自习相比, 学生们的表现有了很大进步。

"进人初中,第一次参加晚自 习,大部分新生不知道该如何安排 时间,我们就请本部校区的班主任 拍摄一些初三学生开展晚自习的 视频,播放给分校的初一学生看, 再进行针对性指导,效果很好。"钱 宇琼说,"赵同学一开始对学习很 迷茫,通过观看学姐学长的自主学 习视频和'一对一'的谈心,他对未 来三年有了清晰规划,这是我们乐 意看到的。"

明、活泼。

#### 记者手记

# 用"教育共富"促进区域全面进步

集团化办学,是合理配置教育资源、提高教育整体水平、探索教育新模式的需要,更是实现教育共同富裕的需要。

今后,我市各地将着力推进 集团化、一体化办学,积极探索 一校多区试点,实施"名校+新 校""名校+薄弱校"办学模式, 进一步提升区域内学校办学水 平;优化行动、破解难点、积累 经验、形成特色,通过义务教育结构型质量建设,提升区域内内学校对印的每一所学校,用教育共广 高裕促进区域全面进步,让广大人民群众的获得感、幸福感更加充实、更有保障、更可持续。

(蒋炜宁)

## 图示



镇海区中心学校是该区第一所采用集团化办学的学校,在 宝山校区之外,于2018年成立箭湖校区。

镇海区采用集团化办学的学校建立了"五同四共"管理体系。即

师资同盘 教学同步 培训同频 文化同系 考

资源共享、管理共进、教学共研、文化共生。

## 海曙区

海曙区以优质品牌学校为核心,先后成立了5个义务教育 集团和5个学前教育集团。通过

教师流动 学科基地建设 联校教研 特需 教师配送 等形式,推动教师在集团内流动。

去年,该区在集团化办学基础上,实现了公办学校教育共 同体全覆盖。

## 鄞州区

鄞州区已有多个教育集团, 形成







该区义务教育优质品牌集团化覆盖率已超过50%,优质义 务教育和省二级幼儿园覆盖率均在80%以上。

名科学教

海曙中心小学与广德湖小学共同开展"同步课堂"直播。



教师交流, 带来体育课的新花样。



横街镇中心小学学生参与"跟着古诗游宁波"视频系列的 "甬江"项目。